



ಕಣ್ಣಿದ್ದರೂ ಕುರುಡು ಹಾವು



■ ಚಿತ್ರ- ಲೇಖನ: ಶಶಿಧರಸ್ವಾಮಿ ಆರ್. ಹಿರೇಮಠ

ಕೌರ್ನಾಟಕವೂ ಸೇರಿದಂತೆ ಈ ಹಾವು ಭಾರತದ ಎಲ್ಲ ಕಡೆಗಳಲ್ಲಿಯೂ ಕಂಡು ಬರುತ್ತವೆ. 12 ರಿಂದ 17 ಸೆ.ಮೀ ಉದ್ದವಾಗಿವೆ. ನೋಡಲು ದೊಡ್ಡದಾದ ಎರ ಹುಳುವಿನಂತಿವೆ. ಕೆಂಪು ಮಿಶ್ರಿತ ಕಂದು ವರ್ಣದ ದುಂಡಾದ ತೆಳ್ಳನೆಯ ಶರೀರ, ಚಿಕ್ಕದಾಗಿರುವ ಹುರುಪೆಗಳು ಹೊಳೆಯುವ ನಯವಾದ ಪೊರೆಯಲ್ಲಿ ಕಾಣಿಸುತ್ತವೆ.

ದುಂಡಾದ ತಲೆ, ಸಣ್ಣ ಕಣ್ಣುಗಳು ಮತ್ತು ಮೊಂಡಾದ ಬಾಲದ ತುದಿಯಲ್ಲಿ ಸಣ್ಣ ಮುಳ್ಳಿನಂತಿರುವ ಅಂಗವನ್ನು ಹೊಂದಿವೆ. ದೇಹ ಮುಚ್ಚುವ ಹುರುಪೆಗಳು, ನಾಲಿಗೆ ಹಾಗೂ ಕಣ್ಣುಗಳನ್ನು ಭೂತಗನ್ನಡಿ ಹಿಡಿದು ನೋಡಬೇಕು! ಅಷ್ಟು ಚಿಕ್ಕದು. ಹಾವುಗಳಲ್ಲಿಯೇ ಅತ್ಯಂತ ಸಣ್ಣ ಹಾವು.



ಭಾರತದಾದ್ಯಂತ ಕಂಡು ಬರುವ ಇವು ಅರಣ್ಯ ಪ್ರದೇಶ, ಕಲ್ಲು ಪ್ರದೇಶ ಹಾಗೂ ಜನವಸತಿ ಪ್ರದೇಶಗಳ ಹೆಚ್ಚು ತೇವಾಂಶವಿರುವ ತಿಪ್ಪೆ ಗುಂಡಿಯಲ್ಲಿ ಕೊಳೆತ ಗೊಬ್ಬರದ ಒಳಗೆ, ಮಣ್ಣಿನ ರಾಶಿಯಲ್ಲಿ, ಇರುವೆ-ಗೆದ್ದಲುಗಳ ಬಿಲಗಳಲ್ಲಿ, ಹುತ್ತ, ಕೊಳೆತ ಮರದ ದಿಣ್ಣೆಗಳಲ್ಲಿ, ಹೂ ಕುಂಡಗಳಲ್ಲಿ ಇವು ವಾಸಿಸುವುದನ್ನು ಕಾಣಬಹುದು.

ನಿಶಾಚರಿ ಜೀವನ

ತೇವಾಂಶ ಭರಿತ ಸ್ಥಳಗಳಲ್ಲಿ ವಾಸವಾಗಿರುವ ಇವು ನಿಶಾಚರಿ ಉರಗಗಳು ಅಂದರೆ ಹಗಲಿನಲ್ಲಿ ಮಣ್ಣು ಮುಂತಾದ ತೇವಾಂಶ ಸ್ಥಳದಲ್ಲಿ ಅಡಗಿದ್ದು ರಾತ್ರಿ ಸಮಯ ಚುರುಕಿನಿಂದ ಸಂಚರಿಸುತ್ತಾ ಆಹಾರಾನ್ವೇಷಣೆ ಮಾಡುತ್ತವೆ. ಕೆಲ ಸಲ ಹಗಲಿನಲ್ಲಿ ಕಂಡುಬಂದರೂ ಅಧಿಕ ಬಿಸಿಲಿನ ತಾಪದಿಂದ ಬೇಗನೆ ಸಾವನ್ನಪ್ಪುತ್ತವೆ. ಮಣ್ಣನ್ನು ಕೊರೆದು ಅದರ ಅಡಿಯಲ್ಲಿರುವ ಇವು ಅಧಿಕ ಮಳೆಯಾದ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಮಣ್ಣಿನಿಂದ ಹೊರ ಬಂದು ಹತ್ತಿರದ ತೇವಾಂಶ ಸ್ಥಳದತ್ತ ಹೊರಟು ಅಲ್ಲಿ ಅಡಗಿಕೊಳ್ಳುತ್ತವೆ. ಇವಕ್ಕೆ ಅನೇಕ ಶತ್ರುಗಳಿದ್ದಾರೆ. ತನ್ನ ಬಾಲದ ಮುಳ್ಳನ್ನು ಹೊರಚಾಚಿ ಚುಚ್ಚುವಂತೆ ನಟಿಸುತ್ತದೆ. ಒಂಟಿಯಾಗಿ ಜೀವಿಸುವ ಜೀವಿಗಳು. ಅಪರೂಪಕ್ಕೆ ಕೆಳಗೆ ಬಿದ್ದು ಕೊಳೆಯುತ್ತಿರುವ ಮರದ ದಿಣ್ಣೆಗಳ ಕೆಳಗೆ ಗುಂಪಾಗಿರುತ್ತವೆ.

ಚೂಟಿಯಾಗಿ ಬಿಲ ತೋಡಿ ಒಳಸೇರುತ್ತವೆ. ಇದರ ನಯವಾದ ಹುರುಪೆಯ ಹೊದಿಕೆಯು ಸುಲಭವಾಗಿ ಬಿಲ ಪ್ರವೇಶಿಸಲು ಮಾರ್ಪಾಡಾಗಿದೆ. ನೆಲದ ಮೇಲೆ ನಿಧಾನವಾಗಿ ಚಲಿಸಿದರೂ ಶತ್ರು ಅಥವಾ ಗೊಂದಲ ಉಂಟಾದಾಗ ವೇಗವಾಗಿ ಚಲಿಸಿ ತಪ್ಪಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸುತ್ತವೆ.

ಗೆದ್ದಿಲು, ಗೊದ್ದ, ಇರುವೆ ಮತ್ತು ಅವುಗಳ ಮೊಟ್ಟೆ, ಕೀಟಗಳ ಮೊಟ್ಟೆ, ಎರೆ ಹುಳುವಿನ ಮರಿಗಳನ್ನು ತಿಂದು ಜೀವಿಸುತ್ತವೆ.

ಗಂಡು ಹಾವುಗಳೆಲ್ಲದೇ ಸಂತಾನಾಭಿವೃದ್ಧಿ

ಇವು ಅಂಡಜಗಳಾಗಿವೆ. ಸಂತಾನೋತ್ಪತ್ತಿ ಸಮಯವು ಏಪ್ರಿಲ್ ನಿಂದ ಜುಲೈ ತಿಂಗಳಾಗಿದೆ. ಇವುಗಳಲ್ಲಿ ಗಂಡು ಹಾವುಗಳಿರುವುದಿಲ್ಲ. ಹೆಣ್ಣು ಹಾವು ಮಾತ್ರ ಇದ್ದು ಅವು ಸ್ವಫಲೀಕೃತ ರೀತಿಯಿಂದ ಅನಿಷೇಕ ಜನನ (ಪಾರ್ಥಿನೋಜಿನಿಸಿಸ್) ಅಂದರೆ ಪುರುಷಾಣು ಕೂಡದೆಯೇ ಅಂಡಾಣು ಬೆಳೆದು ಭತ್ತದಂತಿರುವ 4 ರಿಂದ 14 ಮೊಟ್ಟೆಗಳನ್ನಿಡುತ್ತವೆ.

ನಂಬಿಕೆ ಮತ್ತು ಮೂಢ ನಂಬಿಕೆ: ಇದೊಂದು ವಿಷವಿಲ್ಲದ ಹಾವು, ತನ್ನ ಬಾಲದ ತುದಿಯಲ್ಲಿರುವ ಸಣ್ಣ ಮುಳ್ಳಿನಿಂದ ಚುಚ್ಚಿದಾಗ ಚುಚ್ಚಲ್ಪಟ್ಟ ಶರೀರ ಭಾಗವು ಕೊಳೆಯುತ್ತದೆ, ಇದರ ಮಲಮೂತ್ರ ಅತೀ ನಂಜಿನಿಂದ ಕೂಡಿದೆ ಎಂಬೆಲ್ಲ ಮೂಢನಂಬಿಕೆಗಳಿವೆ. ವಾಸ್ತವವಾಗಿ ಇವನ್ನು ತುಳಿದಾಗ ಇಲ್ಲವೇ ಹಿಡಿದಾಗ ಮಲಮೂತ್ರ ವಿಸರ್ಜಿಸುವುದು ಹಾಗೂ ಬಾಲದ ತುದಿಯಿಂದ ಚುಚ್ಚಿ ಕಚಗುಳಿ ಇಡುವುದು ತಮ್ಮ ಆತ್ಮರಕ್ಷಣಾ ತಂತ್ರಗಾರಿಕೆಯಾಗಿದ್ದು ಇದರ ಚುಚ್ಚಿ ಕಚಕುಳಿ ಇಡುವಿಕೆ ಹಾಗೂ ಮಲಮೂತ್ರ ಸೋಂಕಿದರೂ ಯಾವುದೇ ರೀತಿಯ ಶಾರೀರಿಕ ಸಮಸ್ಯೆ ಉಂಟಾಗುವುದಿಲ್ಲ.

ವೈಜ್ಞಾನಿಕ ವಿವರಣೆ: ಮಲಗಿದವರ ಕಿವಿಗಳೊಳಕ್ಕೆ ಹೋಗುತ್ತವೆ ಎಂದು ತಪ್ಪು ಅಭಿಪ್ರಾಯವಿದ್ದು ಇದರಿಂದಾಗಿ ಇವನ್ನು ತಮಿಳುನಾಡಿನಲ್ಲಿ 'ಸೆವಿ ಪಾಂಬು' (ಕೆವಿ ಹಾವು) ಎಂದು ಕರೆಯಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಕನ್ನಡ ನಾಡಿನಲ್ಲಿ ಹುಳು ಹಾವು, ಕುರುಡು ಹುಳು, ಕುರುಡು ಹುಳು ಹಾವು, ಕೊಂಬಿನ ವಿಷ ಎಂತೆಲ್ಲಾ ಕರೆಯುವ ಇವನ್ನು ಆಂಗ್ಲ ಭಾಷೆಯಲ್ಲಿ ಬ್ರಾಹ್ಮಿನಿ ವರ್ಮ ಸ್ನೇಕ್ ಅಥವಾ ಬ್ಲೈಂಡ್ ಸ್ನೇಕ್ ಎಂದು ಕರೆದು ವೈಜ್ಞಾನಿಕವಾಗಿ ಟ್ರೈಪ್ಲೋಪ್ಸಾ ಬ್ರಾಹ್ಮಿನಿಸ್ ಎಂದು ಹೆಸರಿಸಿ ಸರಿಸ್ಪಪದ ಉರಗಗಳ ಗಣದ ಟ್ರೈಪ್ಲೋಪ್ಸಿಡೇ ಕುಟುಂಬಕ್ಕೆ ಸೇರಿಸಲಾಗಿದೆ.

ಕಡಿಮೆಯಾಗುತ್ತಿರುವ ಸಂತತಿ: ಕೀಟ ಹಾಗೂ ಅವುಗಳ ಮೊಟ್ಟೆಗಳನ್ನು ಭಕ್ಷಿಸಿ ರೈತ ಮಿತ್ರ ಉರಗಗಳಾಗಿದ್ದು, ಇತ್ತೀಚಿನ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ರೈತರು ರಾಸಾಯನಿಕ ಗೊಬ್ಬರಗಳತ್ತ ಮುಖಮಾಡಿ ಸೆಗಣೆ ಗೊಬ್ಬರ ಮರೆತಿರುವುದರಿಂದ ತಿಪ್ಪೆಗಳು ಮಾಯವಾಗುತ್ತಿವೆ. ಹೆಚ್ಚು ತೇವಾಂಶವಿರುವ ತಿಪ್ಪೆ ಗುಂಡಿಯ ಕೊಳೆತ ಗೊಬ್ಬರದ ಒಳಗೆ ಇರಲು ಇಷ್ಟು ಪಡುವ ಈ ಹಾವುಗಳ ಸಂತತಿ ಗಣನೀಯವಾಗಿ ಕಡಿಮೆಯಾಗುತ್ತಿದೆ.

